
                                             Hol vész el az ember? 

 

Madách Imre Az ember tragédiája nem csupán történelmi tablók sorozata, hanem visszatérő 

emberi problémák vizsgálata különböző korok díszletei között. A mű egyik legizgalmasabb 

sajátossága, hogy miközben a helyszínek és rendszerek változnak, az alapvető kérdések – 

hatalom, közösség, egyén – szinte változatlanok maradnak. Az általam választott három idézet 

ezt az állandóságot ragadja meg különböző nézőpontból! 

Az egyiptomi színben elhangzó „Milliók egy miatt.” nem pusztán a zsarnokság kritikája, 

hanem egy általánosabb emberi mintázatra mutat rá: hajlamosak vagyunk rendszereket építeni, 

amelyekben az egyén feláldozható egy eszme vagy egy vezető érdekében. A mondat tömörsége 

szinte kegyetlen: nincs benne magyarázat, csak ténymegállapítás. Éppen ez adja az erejét. Azt 

sugallja, hogy ez nem kivétel, hanem visszatérő jelenség. Úgy gondolom, ez ma is érvényes, 

még ha kevésbé látványos formában is. A modern világban a döntések gyakran statisztikák és 

rendszerek szintjén születnek meg, ahol az egyéni sorsok könnyen háttérbe szorulnak. 

Az athéni szín gondolata, „A tömeg mindig ingatag.”, elsőre talán túl általánosnak tűnik, 

mégis pontos megfigyelés. Madách itt nem csak a tömeg hibáit mutatja be, hanem azt a 

feszültséget, ami a szabadság és a kiszámíthatóság között található meg. Ha a döntés a tömeg 

kezében van, az szabadságot jelent, de egyben bizonytalanságot is. Ez a kettősség ma különösen 

jól megfigyelhető: a vélemények gyorsan alakulnak, gyakran érzelmi alapon. Ugyanakkor ez 

nem feltétlenül csak negatív jelenség, hiszen a változás lehetősége is ebben rejlik. Az idézet 

tehát nemcsak kritika, hanem figyelmeztetés is: a közösségi döntésekhez felelősségre van 

szükség. 

A falanszter szín mondata, „Egyéniség nincs többé.”, talán a legnyugtalanítóbb a három közül. 

Itt már nem egy rosszul működő rendszerrel találkozunk, hanem egy látszólag tökéletesen 

megszervezett világgal, amelyből azonban hiányzik valami nagyon alapvető: az emberi 

egyediség. Ez az idézet azért különösen erős, mert nem káoszt, hanem rendet mutat – mégis 

félelmetes. Azt a kérdést dobja fel, hogy meddig érdemes optimalizálni egy társadalmat, ha 

közben elveszítjük azokat a tulajdonságainkat, egyéniségeinket, ami emberivé tesz minket. A 

mai világban, ahol az algoritmusok, rendszerek és hatékonyság egyre nagyobb szerepet kapnak, 

ez a gondolat meglepően aktuális. Nem arról van szó, hogy a fejlődés rossz lenne, hanem arról, 

hogy közben nem szabad elveszíteni az egyén szabadságát, sokszínűségét és saját gondolatit. 



A három idézet különböző korszakokat jelenít meg, mégis ugyanarra a kérdésre tér vissza: 

hogyan viszonyul egymáshoz az egyén és a közösség. Hol az egyén tűnik el a hatalom mögött, 

hol a közösség válik kiszámíthatatlanná, hol pedig az egyéniség szűnik meg a rend érdekében. 

Véleményem szerint éppen ez adja a mű időtállóságát. Nem konkrét történelmi helyzeteket ír 

le, hanem olyan mintázatokat, amelyek újra és újra megjelennek. 

Összességében úgy látom, hogy Madách gondolatai ma is érvényesek, sőt talán még 

közvetlenebbül hatnak ránk, mint korábban. A világ ugyan sokat változott, de az emberi 

természet alapvető kérdései nem. Ezért Az ember tragédiája nemcsak egy kötelező olvasmány, 

hanem egy olyan mű, amely segít jobban megérteni a jelenünket is. 

 


